



中共山东省委机关报
1939年创刊
大众报业集团(大众日报社)出版
国内统一刊号:CN37-0001
邮发代号:23-1

大众日报

大众日报网: dzrb.dzwww.com

2016年7月21日

星期四

农历丙申年六月十八
第26731期

今日12版 济南市南区24版 东营16版
热线电话: 0531-85193911

习近平：越是欠发达地区，越需要实施创新驱动发展战略

全面小康，任何地区民族都不能落

在宁夏考察时强调贯彻新发展理念，确保与全国同步建成全面小康社会

新华社银川7月20日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在宁夏考察时强调，到2020年全面建成小康社会，任何一个地区、任何一个民族都不能落下。要认真落实党中央决策部署，贯彻新发展理念，主动融入国家发展战略，进一步解放思想、真抓实干、奋力前进，努力实现经济繁荣、民族团结、环境优美、人民富裕，确保与全国同步建成全面小康社会。

夏日的塞上江南，古风新貌，生机盎然。7月18日至20日，习近平在宁夏回族自治区委书记李建华、自治区政府代主席咸辉陪同下，来到固原、银川等地，深入农村、企业、革命传统教育基地，就落实“十三五”规划、推动经济社会发展、推进脱贫攻坚工作进行调研考察。

18日上午，习近平从固原市六盘山机场一下飞机，就驱车1个多小时来到西吉县将台堡，瞻仰红军长征会师纪念馆，参观红军长征会师纪念馆、纪念馆。他向纪念馆敬献花篮，向革命先烈三鞠躬。在纪念馆一幅幅图片、一件件实物面前，习近平不时驻足凝视。他深情地说，我们党领

◆欠发达地区可以通过东西部联动和对口支援等机制来增加科技创新力量，以创新的思维和坚定的信心探索创新驱动发展新路

◆积极引导宗教与社会主义社会相适应，引导宗教界人士和信教群众尊法守法，坚决抵御非法宗教渗透活动，促进宗教和顺、社会和谐

◆对广大基层干部，在交任务、压担子的同时教方法、给条件，在有效约束的同时加强正向激励，让他们更有劲头、更有奔头

导的红军长征，谱写了豪情万丈的英雄史诗。伟大的长征精神是中国共产党人革命风范的生动反映，我们要不断结合新的实际传承好、弘扬好。推进中国特色社会主义事业的新长征要持续接力、长期进行，我们每代人都要走好自己的长征路。

18日下午，习近平在固原市冒雨考察了两个村的脱贫攻坚工作。在泾源县大湾乡杨岭村，他察看村容村貌，到回族贫困户马科、马克俊家中详细了解脱贫措施的制定和落实情况。从住房、设施、牛棚到就业、收入、上学、看病、公共服务，习近平一一察

看，关切询问。在同村民代表交谈时，村民代表纷纷述说村里这些年在水、电、路、产业发展等多方面发生的显著变化，特别是对贫困户实施人均发展一亩粮、一亩菜、一头牛的帮扶措施，使贫困户收入越来越有保障。习近平指出，好日子是通过辛勤劳动得到的，发展产业是实现脱贫的根本之策。要因地制宜，把培育产业作为推动脱贫攻坚的根本出路。离开村子时，闻讯前来的村民们感谢总书记的关怀，习近平同他们握手，祝乡亲们脱贫致富的路子越走越宽广。在原州区彭堡镇姚磨村，习近平侧重

了解了党员示范带头和能人大户带动、发展冷凉蔬菜种植产业帮助农民脱贫的情况。他看工作展板、看蔬菜瓜果，同种植大户和务工群众交流，向他们询问土地流转的具体操作和无公害种植的基本要领，同他们一起算投入产出账。习近平肯定他们依靠村党组织带头人和致富带头人实施“双带”工程，帮助群众脱贫致富的做法，希望村党支部增强联系群众、服务群众、凝聚群众、造福群众功能，激励和帮助群众更有信心、有决心、有恒心地克服困难，实现致富梦想。

19日上午，习近平来到银川市金凤区新城清真寺。他在中国伊斯兰教协会副会长、宁夏伊斯兰教协会会长杨发明和该寺开学阿訇马生明陪同下进入寺院，了解清真寺日常管理和宗教活动开展情况，同自治区伊斯兰教界代表人士热情握手，亲切交谈，之后又在礼拜殿外同信教群众交流。听了该寺依法依规开展宗教活动、在信众中宣讲伊斯兰教爱国爱教的精神、积极引导信众参与社会建设、为维护当地和谐稳定发挥积极作用的介绍，习近平称赞他们做得好。

习近平就做好当前防汛抗洪抢险救灾工作提出6点要求

把确保人民群众生命安全放在首位

- 第一，切实落实防汛抗洪责任制
- 第二，科学精准预测预报
- 第三，突出防御重点
- 第四，全力保障人员安全
- 第五，强化军民联防联动机制
- 第六，抓紧谋划灾后水利建设

新华社银川7月20日电 正在宁夏考察的中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在东西部扶贫协作座谈会上专门就做好当前防汛抗洪抢险救灾工作发表重要讲话，强调当前防汛抗洪抢险救灾形势非常严峻，任务非常繁重，各有关地区、部门和单位要把确保人民群众生命安全放在首位，进一步行动起来，强化措施，落实责任，全力做好防汛抗洪抢险救灾工作。

习近平指出，受超强厄尔尼诺现象影响，今年我国气候十分异常，我国入汛提前。入汛以来，南方发生20多次强降雨过程，太湖发生流域性特大洪水，长江中下游干流全线超警，部分地区洪涝灾害严重。党中央高度重视防汛抗洪抢险救灾工作，强调要立足防大汛、抗大洪、抢大险，做好抗击特大洪水准备，防止麻痹思想和侥幸心理，力争最大限度减少损失。

一段时间以来，各级党委和政府高度重视、全力应对，各有关部门和单位密切配合、通力合作，广大干部群众众志成城、顽强拼搏，人民解放军和武警部队冲锋在前、敢打硬仗，防汛抗洪抢险救灾工作取得了重要阶段性成果。

近期，受冷暖空气共同影响，我国雨区出现“北抬东移”，一些地方将有暴雨、局部有大暴雨。习近平就做好当前防汛抗洪抢险救灾工作提出6点要求。

第一，切实落实防汛抗洪责任制。责任重于泰山。各级党委和政府要敢于担当，加强领导，狠抓落实。各有关地区、部门和单位要树立全国一盘棋思想，强化责任，形成合力，统筹好上下游、左右岸、干支流防汛，加强薄弱环节防范。要统筹做好抢险队伍、群众转移安置、物料等组织落实工作。对工作失职造成重大人员伤亡和财产损失的要依法追责。

我省召开乡村文明行动移风易俗工作现场推进会

姜异康会前作出批示

□记者 赵琳 报道
本报讯 7月19日至20日，省文明委在泰安市、莱芜市召开乡村文明行动移风易俗工作现场推进会暨电视电话会议。省委书记、省文明委主任姜异康会前作出批示。省委常委、宣传部长、省文明委副主任孙守刚出席会议并讲话，副省长季缙绌主持会议。

姜异康在批示中指出，近年来，全省深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话特别是关于美丽乡村建设的重要指示精神，把移风易俗工作作为深化农村精神文明建设的重要内容，倡树文明新风尚，净化乡风民风，取得了扎实成效。同时也要看到，与美丽乡村建设的要求和人民群众的期待相比，我省在这方面还有大量工作要做。各级各部门要高度重视做好移风易俗工作，结合农村实际，坚持正面引导，深入开展宣传教育，积极实施专项治理，努力使乡风民风美起来，推动社会主义核心价值观在农村落地生根。

孙守刚指出，今后五年要以移风易俗为切入点，大力加强乡风民风建设，推动农村“软环境”与“硬环境”同步发展，不断提升农村社会文明程度。要聚焦重点，落细落小，积极推进喜事新办、丧事简办，破除封建迷信，反对盲目攀比。要把握好习俗与低俗、传承与创新、治标与治本、党员与群众四种关系，抓好教育引导、红白理事会建设、综合治理和文明创建等重点环节。各级党委政府要加强领导，以群众满意为最高标准，坚持因地制宜，深化主动服务，落实惠民政策，调动群众参与的主动性、积极性。

季缙绌要求，各级各有关部门要切实把握思想统一到中央和省省委政府的部署要求上来，充分发挥好移风易俗联席会议职能作用，搞好统筹协调和工作指导，推动农村移风易俗制度化常态化长效化，全面提升我省乡村文明水平。

莱芜市、淄博市、泰安市、乳山市、蒙阴县和巨野县作大会发言。

今年山东村居普建红白理事会

■相关报道

人社部门59类信息资源实现开放共享

□记者 李子路 报道
本报济南讯 建立在大数据基础上的信息资源共享系统，使原来跑几趟办不下来的业务，以后用不了半天就能完成。近日，《山东省人力资源和社会保障厅信息资源共享管理办法(试行)》(以下简称《办法》)正式印发实施，初步确定将人力资源社会保障信息系统中的59类信息资源纳入共享范围，对公安、工商、民政、教育等20多个部门开放共享，在信息资源共享制度化建设上迈出了新的一步。

“以前办理社保卡只有数据信息，没有图片信息，如果今后与公安系统的身份信息系统共享，采集照片就变得不是难事，既节省了成本，还大大提高了办理的效率和质量。”省人力资源保障信息中心主任崔京建说。今后，在协助公安机关打击违法犯罪行为、提升民政部门社会救助精准度、加快工商部门企业信用体系建设等方面，人力资源社会保障部门将逐步提供共享信息资源支撑。

崔京建坦言，推行信息资源共享不是一帆风顺，部门内部的业务分割，部门之间的信息壁垒，以及害怕风险、怕担责任的心态成为摆在面前的三道难题。对此，他认为首先应转变观念，树立“互联网+”思维，利用好维护好大数据资源，才能实现信息资源互联互通和开放共享目标。

习近平对加强安全生产和汛期安全防范工作作出重要指示强调

以对人民极端负责精神抓好安全生产

要把重大风险隐患当成事故来对待，守土有责敢于担当

新华社北京7月20日电 近日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在中共中央政治局常委会会议上发表重要讲话，对加强安全生产和汛期安全防范工作作出重要指示，强调安全生产是民生大事，一丝一毫不能放松，要以对人民极端负责的精神抓好安全生产工作，站在人民群众的角度想问题，把重大风险隐患当成事故来对待，守土有责，敢于担当，完善体制，严格监管，让人民群众安心放心。

习近平指出，各级党委和政府特别是领导干部要牢固树立安全生产的观念，正确处理安全发展的关系，坚持发展决不

能以牺牲安全为代价这条红线。经济社会发展的每一个项目、每一个环节都要以安全为前提，不能有丝毫疏漏。要严格执行党政领导干部安全生产工作责任制，切实做到失职追责。要把遏制重特大事故作为安全生产整体工作的“牛鼻子”来抓，在煤矿、危化品、道路运输等方面抓紧规划实施一批生命防护工程，积极研发应用一批先进安防技术，切实提高安全发展水平。

习近平强调，要加快完善安全生产管理体制，强化安全监管部门综合监管责任，严格落实行业主管部门监管责任、地方党委和政府属地管理责任，加强基层安

全监管执法队伍建设，制定权力清单和责任清单，督促落实到位。要发挥各级安委会指导协调、监督检查、巡查考核的作用，形成上下合力，齐抓共管。要改革安全生产应急救援体制，提高组织协调能力和现场救援实效。要完善各类开发区、工业园区、港区、风景区等功能区安全监管体制，严格落实安全管理措施。要完善安全生产许可制度，严把安全准入关。要健全安全生产法律法规和标准体系，统筹做好涉及安全生产的法律法规和标准的制定修订工作。

习近平强调，要加强城市运行管理，

增强安全风险意识，加强源头治理。要加强城乡安全风险辨识，全面开展城市风险点、危险源的普查，防止认不清、想不到、管不到等问题的发生。

习近平指出，目前正值主汛期，一些地区出现了严重洪涝灾害，这是对我们的重大考验。各级党委和政府要坚持守土有责、履职尽责，做好防汛抗洪抢险各项工作，切实保护人民群众生命财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示指出，今年以来，在各方面共同努力下，全国安全生产形势总体稳定。

(下转第五版)

今日导读

维和烈士李磊杨树朋灵柩回国

杨树朋烈士骨灰安放仪式23日在莱芜战役纪念馆烈士缅怀厅举行……

2 要闻

全国首起大气污染环境公益诉讼案一审宣判

德州一企业超标排污被判赔偿2000多万元，并在省级及以上媒体公开赔礼道歉……

3 今日关注

新锐大众新版上线

可在http://dzrbapp.dzwww.com或各大APP商店下载，多重好礼等你来！

距第六届山东文化产业博览交易会开幕还有35天

责任编辑 江昊鹏 廉卫东

要干净，更要善作为

——谈认真落实《中国共产党问责条例》①



□ 本报评论员 邵方超

纪晓岚的《阅微草堂笔记》中，有一则大家熟知的寓言：一个官员在阎王面前自称生时所到之处只饮清水一杯，虽无功，但也无过。阎王斥道：如果不贪就是好官，在公堂设一木偶，连水都不用喝，岂不更胜于你？故事虽为虚构，道理却很深刻，当下仍然值得重新读一读。

在有些人看来，党员干部违纪违法，理应严肃处理，而如果一个干部因为工作没做好、没尽责，或只因别人的错误而被

严惩，会不会有点不近人情呢？比如新州市原市委书记李庆贵，因手下三名厅官落马而被免职，就曾一度引发舆论关注。新出台的《中国共产党问责条例》廓清了社会疑惑，为党员干部提出了新的“为官”标准——光干净不行，还得有责任、敢担当、善作为。

在正风肃纪高压之下，有的干部不敢乱作为了，却滋生出了“宁可不开事，也要不出事”的懒政情绪，混日子得过且过，严重影响政府效能，贻误发展机遇。有的领导干部“独善其身”，搞一团和气，不愿得罪人，让一些干部“小毛病”变成“大问题”，最终堕入犯罪深渊。这些积习流弊存在，根子在于责任担当缺失，同时也说明，加强和完善现有问责制

度，十分重要和紧迫。

问责从规定上升为条例，从规定6种问责情形，到明确7种问责方式，再到规定问责时限，实行“终身问责”，全文1700余字，不仅有对事件、事故的党政问责，而且聚焦党的建设缺失、落实党中央决策部署不力等问题，告诫和警示广大党员干部：先自己干净不行，还要周围的同志干净、下属也必须干净；尸位素餐不行，当官必须干事，不干事就要被问责，干不好也要被问责；问责必须动真格，要让失责必问、问责必严成为常态。通过强化问责，惩前毖后，治病救人，形成促进责任担当的压力机制和倒逼机制，唤醒全体党员干部的责任意识、担当精神，进一步增强党的凝聚力和战斗力。



聚焦入汛以来最强降雨 降雨步入尾声 防汛预警解除

◆据省水文局20日16时统计，全省平均降雨量47.2毫米，菏泽市，济南、泰安、莱芜三市局部降雨100~187毫米，最大点降雨量泰安市区西麻塔水文站187毫米

→ 相关报道见3版

□CFP 供图

7月20日，滨州降暴雨，市民和车辆在积水中出行。